立法会三题:香港迪斯尼乐园聘用残疾人士情况********

以下为今日(一月十八日)在立法会会议上就张超雄议员的提问和经济发展及劳工局局长叶澍堃的答复:

问题:

关于香港迪斯尼乐园(下称「乐园」)聘用残疾人士的情况,政府可否告知本会:

- (一) 乐园目前聘用了多少名残疾人士,并按他们的受聘形式和工作类别列出分项数字;
- (二) 曾经受聘和目前受聘于乐园的残疾人士当中,最长和最短的受雇时间分别是多少;及
- (三) 当局会不会要求乐园当局订定聘请残疾人士的指标;若不会,有 没有评估这样是不是与政府促进残疾人士就业的政策相违背?

答复:

主席女士:

香港国际主题乐园有限公司(主题乐园公司)的聘用政策是提供平等机会给所有申请人,包括残疾人士。若申请人是残疾人士,而具备有关工作需要的技能及资历,主题乐园公司是乐意聘用他们的。为了让残疾人士得悉乐园空缺的信息,除了惯常的宣传渠道,主题乐园公司自去年八月起制订了一套程序,将聘请员工的信息发放给残疾人士。主题乐园公司每月都会将最新的职位空缺资料交给社会福利署(社署)、劳工处和香港社会服务联会。主题乐园公司承诺会考虑所有从这些渠道转介的申请。

此外,主题乐园公司亦安排了社署及劳工处代表实地考察,向他们介绍主题乐园的运作,以令有关部门更有效地向他们的服务对象解释主题乐园的工作机会。衞生福利及食物局、社署及劳工处的代表曾与香港迪斯尼乐园的代表会面,向他们推介残疾人士的工作能力和各政府部门为雇主在聘用残疾人士所提供的支持服务,例如就业选配和使用非政府康复机构所提供的产品和服务的途径。这种双向沟通将会继续。

自去年八月起,有超过 100 名残疾人士向主题乐园公司表示对乐园的就业机会有兴趣。现时,共有 25 名残疾人士在主题乐园不同的全职岗位工作,包括清洁、酒店、饮食、文书及行政支持。他们是从乐园开幕起陆续加入香港迪斯尼乐园工作。此外,主题乐园公司会透过社署辖下康复服务市场顾问办事处,将一些短期工作外判给康复机构,为残疾人士提供就业机会。由去年八月至十二月,上述途径共为残疾人士提供了 66 个就业机会。

政府的政策是协助残疾人士发展个人能力,令他们可以在公开市场找到工作,从而自力更生及全面融入社会。衞生福利及食物局、社署和劳工处会鼓励及协助雇主聘用残疾人士。政府亦推行了一系列措施,鼓励及协助公私营机构的雇主聘用残疾人士,例如社署及劳工处都会资助非政府团体,向残疾人士提供与就业有关的培训。劳工处也会向部分服务对象提供类似的培训,例如面试技巧。

至于订定聘用残疾人士的就业指标的问题,政府当局不会要求个别雇主订定指标。李卓人议员在去年五月四日曾提出关于政府聘用残疾人士的问题。公务员事务局局长的响应已表达了我们的一贯政策—「政府以至整个社会应根据残疾人士的才能而不是他们的残障,协助他们找寻合适工作。如在招聘方面采用强制性配额制度,残疾人士会被视作负累,以致难以得到同事接纳。因此,强制性配额制度并不一定能达到预期目标。」在同一答问,衞生福利及食物局局长也表示:「大部分从前有配额的国家,例如英国,已在一九九五年放弃了配额制度,因为它认为这不是一个好的做法。所以,很多欧洲国家认为现时最重要的工作是在反歧视方面。……从一般的残疾人士的角度看,尤其是现时有工作的残疾人士,他们觉得在工作方面一定要与其它工人一视同仁,没有特殊地位,更不是为了符合某些法例而享有的地位。」

我们相信现行强调职业康复、推广和实质协助的政策及安排,是促进残疾人士就业的合适方法。

完

2006年1月18日(星期三) 香港时间12时20分